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Тема урока: Кинематика .Законы Ньютона .
Урок обобщения и систематизации знаний 9 класс.
Цели урока: 
Образовательная 
1. научить применять имеющиеся знания к различным теоретическим и практическим заданиям; 
1. повторить основные законы, определения, понятия и формулы в ходе урока;
1. совершенствовать навыки решения качественных и расчетных задач;
1. закрепить межпредметные связи с алгеброй (чтение графиков)
Воспитательная 
1. формирование навыков коллективной работы;
1. формирование сознательной дисциплины; 
1. воспитание уважительного отношения друг к другу, к точке зрения товарищей;
1. повышение познавательной деятельности и активности учащихся;
1. воспитание умения достойно проигрывать, анализировать пробелы и промахи
1. выработка системы подготовки к ГИА.
Развивающая 
1. развитие интереса к физике; 
1. развитие речи учащихся,
1. развитие коммуникативных способностей;
1. развитие культуры общения;
В ходе урока планируется формирование у школьников ключевых компетенций:
1. в познавательной деятельности:
1. использование для познания окружающего мира естественнонаучных методов наблюдения, измерения, эксперимента;
1. формирование умений применять законы Ньютона
1. овладение адекватными способами решения теоретических и экспериментальных задач;
 2. в информационно-коммуникативной деятельности:
1. способности понимать точку зрения собеседника и признавать право на иное мнение.
3. в рефлексивной деятельности:
1. владение навыками оценки своей деятельности, умением предвидеть возможные результаты своих действий.

4. здоровьесбережения:
1. знание и соблюдение правил техники безопасности; четкая смена видов деятельности, опора на эмоциональный подъём и интерес при решении  задач. 
Оборудование и материалы : Листы контроля, Мультимедийный проектор, ПК, лабораторное оборудование , тестовые задания, раздаточный материал, карточки –задания. Презентация 
ХОД УРОКА.
1 Организационный  момент . Мы познакомились с основными законами  раздела            « Механика» .   С различными видами движения, классификацией сил в природе. Сегодня на уроке мы попытаемся, насколько это, возможно, повторить основные понятия этого раздела, посмотреть, как они используются на практике. Также мы обратимся к истории жизни великих учёных и истории открытий законов. Поэтому тема нашего урока-повторения "Основные законы механики и их практическое применение". 
А начать наш урок я хотел  бы с небольшой викторины, которая называется «Великие физики». Я буду вам называть некоторые факты из жизни какого-то учёного, его труды, а вы должны угадать о ком идёт речь. 
1. Этот древнегреческий философ создал первую картину мира. Практически все положения его учения находятся в противоречии с современной картиной мира. Слово "физика" впервые появилось в его сочинениях. Кто это? 
(это Аристотель) 
2.Этот английский физик в 1788 году впервые предложил опыт по измерению гравитационной постоянной с использованием крутильных весов. 
(это Кавендиш) 
З. Итальянский физик. Он утверждал, что все законы теории справедливы только для абстрактных моделей, а потому должны проверяться экспериментом и уточняться. Он явился основоположником теории свободного падения, открыл явление инерции. Вспомните Пизанскую башню. 
( это Галилео Галилей) 
4.Научный оппонент Ньютона, утверждавший, что сила всемирного тяготения должна быть пропорциональна расстоянию, а не обратно пропорциональна квадрату расстояния. Основной закон деформации, касающийся силы упругости носит его имя . 
(это Роберт Гук) 
5. Этот русский учёный создал на основе механики Ньютона теорию космических летательных аппаратов  . 
( это Константин Эдуардович Циолковский) 
Хорошо, вы неплохо помните имена учёных, а скажите, как вы думаете, о каком учёном, внёсшим огромнейший вклад в развитие физики, я не сказал ? Конечно же, это Исаак Ньютон.  А какой вклад он внёс в развитие не только механики, а всей физики! И, конечно же, истории жизни этого учёного мы посвятим больше времени, давайте послушаем доклад о его жизни и его открытиях  .
 


« Сделал, что мог, пусть другие сделают лучше»
«Не знаю, чем я могу казаться миру, 
но самому себе я кажусь мальчиком, 
играющим у моря, 
которому удалось найти более красивый камешек, чем другим: 
но океан неизвестного лежит передо мной»
Исаак Ньютон (1643-1727 гг.)

	Под таким девизом мы проведем сегодняшний урок. Повторим основные понятия  кинематики и законы динамики .  
А начнем мы свой урок с разминки ( Урок сопровождается показом  презентации )
1. Вы совершаете прогулку: 3 километра к востоку, 2 километра к северу, 3 километра к западу. На каком расстоянии от исходной точки вы окажетесь. (На 2 километра к северу).
1. В субботу до возвращения в гараж автобус сделал 10 рейсов, а в воскресенье – 15 рейсов. В какой из этих дней автобус проехал больший путь? Совершил большее перемещение?                                              (Больший путь – в воскресенье, а перемещение и в субботу и в воскресенье равно 0, т.к. начальная и конечная точки траектории совпадали).
1. Какую форму должна иметь траектория точки, чтобы пройденный ею путь мог равняться перемещению? (Траектория – прямолинейная).
1. Лётчик – спортсмен сумел посадить самолёт на крышу легкового автомобиля. При каком условии это возможно? (Когда скорость самолёта относительно автомобиля равна 0; скорости самолёта и автомобиля относительно Земли равны).
1. Какая стрелка движется быстрее: секундная на ручных часах или минутная на башенных? (Секундная движется быстрее).
1. Из точки А в восточном направлении до точки В самолет долетел за 80 минут, а из точки В в западном направлении до точки А — за 1 час 20 минут. Почему? Пояснение: Отвечая на этот вопрос, часто пытаются объяснить разницу в скорости полета различными причинами (направлением ветра, скоростью вращения Земли и т. п.), не обращая внимания на то, что 80 минут и 1 час 20 минут это одно и то же.
1. В полдень из Москвы в Тулу выходит автобус с пассажирами. Часом позже из Тулы в Москву выезжает велосипедист и едет по тому же шоссе, но, конечно, значительно медленнее, чем автобус. Когда пассажиры автобуса и велосипедист встретятся, то кто из них будет дальше от Москвы?                                                               Пояснение: Встретившиеся путешественники находятся в одном месте, и, следовательно, на одинаковом расстоянии от Москвы.
1. Если в 12 часов ночи идет дождь, то можно ли ожидать, что через 72 часа будет солнечная погода?                                                                                                               Пояснение: Через 72 часа, т. е. ровно через трое суток, будет ночь, значит, солнечной погоды быть не может.



2.задание :  Работа с формулами:   
Первый этап: На доске  написаны формулы  Но в них пропущены некоторые физические величины.  Вы должны вспомнить и  написать недостающие величины, чтобы получились верные  формулы, которые вы изучили. 
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Второй этап:  Проверка умения читать графики скорости равномерного и равноускоренного движения.
1 этап. В этом виде заданий  нужно показать свои умения находить различные величины по графику скорости. 
 Дан  график скорости ( см.рисунок). Попробуйте ответить на следующие  вопросы :

1. Начальная скорость тела. (2)
1. Скорость тела через 2 секунды после начала движения. (5)
1. Сколько времени двигалось тело равномерно? (4)
1. Ускорение тела на первом участке (4)
1. Ускорение тела на втором участке (2)
1. Ускорение тела на третьем участке (1)
1. Путь, пройденный телом на первом участке (5)
1. Путь, пройденный телом на втором участке (7)


                     V, м/с

                                                  ΙΙ       
          
           10                                   


	5
                    1                                                              ΙΙΙ


            
             
               0      1      2      3      4      5      6      7      8      9      10      t, с



3 задание :  Повторение Законов Ньютона И Их Применение К Решению Задач.
        1. Сформулируйте 1-й закон Ньютона
        2. Сформулируйте 2-й закон Ньютона.
      3.Сформулируйте 3-й закон Ньютона.

4 задание: «Тесты в картинках».  Для проведения теста используется  ММП . Зачитываются вопросы к каждому рисунку для двух вариантов . Ученики выбирают ответы и отражают их в таблице.  По окончании теста учащиеся  обмениваются таблицами и осуществляют взаимопроверку. 




















Итоговая проверка осуществляется по таблице ответов 

	Варианты
	Номер рисунка

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	I
	2
	3
	1
	3
	3
	60 Н
	1
	2,3

	II
	3
	1
	2
	2
	2
	30 Н
	3
	4



 Учащимся предлагается выполнить  тест на местах в 2-х вар

 5 задание: Этап актуализации опорных знаний.

  Ребята получают карточки-билеты. 


1.  а) Почему стоящему в движущейся лодке человеку трудно сохранить прежнее положение, если лодка внезапно останавливается?
б)  Определите массу футбольного мяча, если после удара он приобрел ускорение 500 м/с2, а сила удара равна 420 Н.
 в) Лежащая на столе книга давит вниз с некоторой силой. Стол действует на книгу с такой же силой вверх. Можно ли найти равнодействующую этих сил.



2.  а) На столе лежит брусок. Какие силы действуют на него? Почему брусок покоится? Изобразите силы графически.
   б) Определите силу, под действием которой тело массой 0.5кг  движется с ускорением 2 м/с2.
 в) О ветровое стекло движущегося автомобиля ударился комар. Сравнить силы, действующие на комара и автомобиль во время удара.
 
 Физкультминутка.
« Поездка в автобусе»
Внимание.
Вы – пассажиры автобуса и должны показать,  как меняется положение тела пассажира относительно сиденья кресла, т.е. относительно Земли в разных ситуациях.

Автобус плавно отъезжает от остановки. 
Автобус резко тормозит.
Поворот влево на большой скорости.
Поворот вправо на большой скорости.
Автобус плавно отъезжает от остановки. 
Автобус резко отъезжает от остановки.  .
Поворот влево на большой скорости.
Поворот вправо на большой скорости.
Автобус движется равномерно и прямолинейно.


6 задание «Значение величин»

 Отгадай явление и физические величины.
 
1.В процессе взаимодействия тел их скорость не может изменяться мгновенно, а изменяется постепенно. Это свойство проявляется в том, что скорость движения тел остается неизменной до тех пор, пока на них не подействуют другие тела. Это свойство.
1)Текучесть.2)Упругость.3)Инертность.4)Сопротивляемость.5)Сжимаемость.
6)Твердость.

2.Это свойство возникает при изменении расстояния между молекулами тела. (Упругость…)

3.Эта величина векторная. Она имеет точку приложения, линию действия, модуль. Она характеризует механическое действие одного тела на другое, является мерой этого действия. Как называется эта величина :1)Ускорение. 2)Масса.. 3)Скорость. 4)Сила. 5)Время.

4.Эта величина векторная.
Если эта величина по модулю велико, то тело быстро разгоняется. (Ускорение..)
5.Эта величина скалярная.
Она тем больше, чем более инертно тело (тело, скорость которого изменяется более длительное время при воздействии на него другого тела).
Как называется эта величина?
1)Ускорение. 2)Масса. 3)Скорость 4)Сила 5)Время
6. Эта величина скалярная.
Иногда ее называют четвертым измерением (Время…)
7.Единицей этой величины является 1м/с2. Эта величина называется…
(Ускорение).
8.Единицей этой величины является 1м/с.Эта величина называется …
(Скорость).
 
7 задание . Составить как можно больше слов с использованием букв слова «Динамика», «Механика».

8 задание.Вопрос-ответ
А.Яблоко падает на Землю оттого, что его притягивает земной шар; но точно с такой, же силой и яблоко притягивает к себе всю нашу планету. Почему же мы говорим, что яблоко падает на землю, вместо того чтобы сказать: «Яблоко и земля падают друг на друга"? 
(Яблоко и земля действительно падают друг на друга, но скорость этого падения различна для яблока и для земли. Равные силы притяжения сообщают яблоку ускорение 10 м/с², а земному шару - во столько же раз меньше, во сколько раз масса земли превышает массу яблока. Конечно, масса земного шара в неимоверное число раз больше массы яблока, и потому земля получает перемещение настолько ничтожное, что практически его можно считать равным 0.) 
 

Б.История о том как "лебедь, рак да щука везти с поклажей воз взялись", известна всем. И результат тоже известен» а воз и ныне там". Но если рассматривать эту басню с точки зрения механики, результат получается вовсе не похожий на вывод баснописца Крылова. Напоминаю: 
...Лебедь рвётся в облака, 
Рак  пятится назад, 
А щука тянет в воду. 
(Басня утверждает, что "воз и ныне там", другими словами, что равнодействующая всех приложенных к возу сил равна О .Лебедь помогает раку и щуке её тяга направлена против силы тяжести, она уменьшает трение колёс о землю и об оси, облегчая тем самым вес воза. Остаются две силы: тяга рака и тяга щуки. Они направлены под углом друг к другу, и их равнодействующая не может =0.) 

В.Барон Мюнхгаузен утверждал, что вытащил сам себя из болота за волосы. Вот его рассказ: «Однажды, спасаясь от турок, я попробовал перепрыгнуть болото верхом на коне. НО конь не допрыгнул до берега, и мы с разбегу шлёпнулись в жидкую грязь. Нужно было выбирать одно из двух: погибнуть или как-то спастись. Я решил спастись. НО как? Ничего под рукой не было. Но голова-то у нас всегда под рукой. Я рванул себя за волосы и таким образом вытащил из болота вместе с конём, которого сжал обеими ногами, как щипцами" Обоснуйте невозможность этого. 
(Это противоречит 3 закону Ньютона. Никакие внутренние силы не могут сообщить телу движение. Они могут сместить отдельные части тела, а его центр тяжести остаётся на месте. Силы взаимодействия между телами замкнутой системы не могут изменить положения центра масс системы.)    

Г.У меня простой вопрос. Касается он перетягивания каната. Если по 3 закону Ньютона на обе команды со стороны каната действуют одинаковые по модулю силы, направленные в противоположные стороны до команды тоже действуют на канат с одинаковыми по модулю и противоположными по направлению силами. Почему же одна из команд перетягивает другую? (Команды стоят на полу, упираясь в его поверхность и отталкивая землю назад. По тому же 3 закону Ньютона земля действует на каждую команду с такой же по модулю, но противоположно направленной силой. То есть с одной стороны команды взаимодействуют через канат, а с другой стороны каждая команда взаимодействует с землёй. Победит та команда, которая сильнее опирается о землю.) 

[image: ]
Подведение итогов.
	Изучая кинематику и динамику, вы должны были овладеть ее основными понятиями и законами. Эти законы мы сегодня повторили и наблюдали их применение к решению задач. Но особенно важно знать применение законов динамики в технике. Это поможет вам в дальнейшем понять принципы устройства и работы тех машин и механизмов, с которыми придется иметь дело на производстве и в быту.
	Итак, сегодня на уроке мы получили следующие результаты (подводятся итоги  выставляются оценки за активную работу на уроке). Класс сегодня работал активно. Спасибо. Молодцы!


image5.wmf
2 

???????

????

???????

?????

1

1 

???????

???

?????


image6.wmf
2 

???????

????

???????

2

1 

???????

????

?????????


image7.wmf
2 

???????

???

??????

3

1 

???????

????

???????


image8.wmf
2 

???????

????

???????

?????

4

1 

???????

????

??????


image9.wmf
2 

???????

????????????????

???????

???

, 

??????????

???????????????????

?????????

5

1 

???????

????

???????

?????


oleObject1.bin






		
1 вариант 

Сила 
натяжения 
нити		8		
2 вариант 


Сила трения 


































oleObject2.bin






		
1 вариант 

Сила трения
		 7		
2 вариант 

Сила тяги 

























\h

v4







oleObject3.bin






		
1 вариант 

    Модуль
равнодействующей   силы		6		
2 вариант 


Показание динамометра 
































____________Microsoft_Office_PowerPoint_97-20031.ppt






		
1 вариант 

Вес камня
		1		
2 вариант 

Сила реакции опоры 
































		
1 вариант 

Сила упругости

		2		
2 вариант 

Сила тяжести 































		
1 вариант 

Сила тяжести		3		
2 вариант 

Вес бруска 































		
1 вариант 

Сила трения		4		
2 вариант 

 Сила реакции опоры 































		
1 вариант 

Сила реакции опоры

		5
		
2 вариант 

Равнодействующая 
внешних сил, 
вызывающая 
центростремительное ускорение 































		
1 вариант 

    Модуль
равнодействующей   силы		6		
2 вариант 


Показание динамометра 































		
1 вариант 

Сила трения
		 7		
2 вариант 

Сила тяги 































		
1 вариант 

Сила 
натяжения 
нити		8		
2 вариант 


Сила трения 







































‘,&













\h

v4











oleObject4.bin






		
1 вариант 

Сила упругости

		2		
2 вариант 

Сила тяжести 
































oleObject5.bin






		
1 вариант 

Сила тяжести		3		
2 вариант 

Вес бруска 
































oleObject6.bin






		
1 вариант 

Сила трения		4		
2 вариант 

 Сила реакции опоры 

























‘,&








oleObject7.bin






		
1 вариант 

Сила реакции опоры

		5
		
2 вариант 

Равнодействующая 
внешних сил, 
вызывающая 
центростремительное ускорение 
































image10.png




image1.png




image2.wmf
2 

???????

????

??????

8

1 

???????

????

?????????

????


image3.wmf
2 

???????

????

????

7

1 

???????

????

??????


image4.wmf
2 

???????

?????????

???????????

6

1 

???????

??????

????????????????

????


